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UNIDAD 10: Funciones algebraicas y trascendentes

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 194

1. Representa las siguientes parabolas y estudia el dominio, los intervalos de crecimiento y
decrecimiento, los extremos relativos y la concavidad y la convexidad:

a)

c)

1.,
=—=X
y 4

Dominio: Dom( f)=R
Crecimiento: (—OO,O)
Decrecimiento: (0, +oo)
Méximo relativo: (0,0)
La funcién es concava.
y=x"+2

Dominio: Dom( f ) =R
Crecimiento: (0, +oo)
Decrecimiento: (—00,0)

Minimo relativo: (0,2)
La funcién es convexa.
1.,

=—X"-2
y 4
Dominio: Dom( f ) =R
Crecimiento: (0, +OO)
Decrecimiento: (—OO,O)
Minimo relativo: (0, —2)
La funcién es convexa.
y=-X+4
Dominio: Dom( f ) =R
Crecimiento: (—00,0)

Decrecimiento: (0, +oo)

I‘I_
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Maximo relativo: (0, 4)

La funcién es cdncava.
2 : . :
e) Yy=Xx"-4 5 -4 -3
Dominio: Dom( f ) =R

Crecimiento: (0, +oo)

Decrecimiento: (—00, 0)

Minimo relativo: (0, —4)
La funcion es convexa.

f y=-xX+3
Dominio: Dom(f):]R 5

Crecimiento: (—00, 0) 11

Decrecimiento: (0,+OO) 5 -4 3 2 A _|:| 1 3 4 5
Maximo relativo: (0,3) 2l

La funcidn es cdncava. -

2. Determina el punto de corte con los ejes de las parabolas del ejercicio anterior.

1.,
a =——X
)y 2

Punto de corte eje X: (0,0)

Punto de corte eje Y: (0, 0)

b) V=X +2
Puntos de corte eje X: No tiene
Puntos de corte eje Y: (0, 2)

Puntos de corte eje X: %xz _2=0=x?=8= x =422 . Puntos: (—2\/5,0);(2\/5,0)

Punto de corte eje Y: (0, —2)

q y=-x+4

Puntos de corte eje X: —x* +4=0= x*> =4 = X =+2. Puntos: (—2,0); (2, 0)

Punto de corte eje Y: (0, 4)

o) y=x'-4

Puntos de corte eje X: X* —4=0= x*> =4 = X =+2. Puntos: (—2, 0);(2,0)

Punto de corte eje Y: (0, —4)
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) y:—x2+3

Puntos de corte eje X: —x*+3=0 = X =3=X Zixﬁ. Puntos: (—\/5,0);(\/5, 0)

Puntos de corte eje Y: (0,3)

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 195

3. Representa graficamente y estudia las siguientes parabolas:

a) Y=X-X+2

- , 1
Calculamos el vértice de la pardbola: x = E

Evaluamos la funcidn en el vértice y en uno de los lados.

Dominio: Dom( f ) =R

7
Imagen: Im( f ) = [Z&ooj
Continua en todo su dominio.

1
Crecimiento: [E,+00j
- ( 1)
Decrecimiento: —OO,E

- (17
Minimo relativo: | —,—
2 4

La funcidn es convexa.

Punto de corte eje X: no tiene.

Punto de corte eje Y: (0, 2)
b) Y =-X +3X

" . 3
Calculamos el vértice de la pardbola: x = 5>

Evaluamos la funcidn en el vértice y en uno de los lados.

Dominio: Dom( f ) =R
9

Imagen: Im( f):(_oo,ﬂ

Continua en todo su dominio.

o |b[N|N|N<

Alw| NN W x
o|N|h|O|<

1
IS
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s
( 3)
Crecimiento: | —0, 3
2
3 ]
Decrecimiento: (—,+00j 1 1
2 | o ||
309 5 4 3 2 1 flo1 2 4 5
Maximo relativo: | —,— 1
2 4 g
La funcion es céncava.
Punto de corte eje X: —X*+3X=0=>X =00, =3
Puntos: (0, 0); (0,3)
Punto de corte eje Y: (0, 0)
o y=2x"+5x-3
Calculamos el vértice de la pardbola: x = _E. X .
4 _5 .2
Evaluamos la funcidn en el vértice y en uno de los lados. 4 8
Dominio: Dom( f)=R -1 -6
49 0 | 3
Imagen: |m(f)={—§,+00j 1 4
Continua en todo su dominio. \ ;_ /
5 4 ' 1
Crecimiento: —Z,+OO
5
Decrecimiento: —00,—Z
5 49
Minimo relativo: | ——,——
4 8
La funcidn es convexa.
—5+25+24 -5+7 1,
Punto de corte eje X: 2X* +5X—3=0=>x = = =x==-0x,=-3
4 4 2
(1
Puntos: (—3,0), E,O
Punto de corte eje Y: (0, —3)
d) y=4x2—4x+1 X y
1 1
Calculamos el vértice de la parabola: x = > 2 0
Evaluamos la funcién en el vértice y en uno de los lados. 1 1
Dominio: Dom(f):IRi 2 9
3 25

Imagen: Im( f ) :[O, +oo)
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Continua en todo su dominio.

1
Crecimiento: (E ) +00J

1
Decrecimiento: (—OO,EJ

1
Minimo relativo: (E , Oj

La funcién es convexa.

1
Punto de corte eje X: 4x* —4x+1=0=(2x-1)’ =0= x = % .Punto: (E,O)

Punto de corte eje Y: (0,1)

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 196

4. Haz una tabla de valores y representa las siguientes funciones de proporcionalidad inversa:

a)

b)

2|-

y=—t
4x
X y
-2 1-0,125
-1 |-0,25
1
-= |
4
1
= 1
4
1 | 0,25
2 10,125
y=_=3 X y
X 3
-1
1
—= 9
3
N
3
1 -3
3 -1
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C) y:—

1
d - =
by 4x
1
e = —
by 2X

2

f - £

by 3x

N
X y .
2 | a
1 | =2 "
8]
—% -4 -3 2 a1 2 3
1 ™
> | 2
1 5]
2
X y
2 o125 |
1 | o025
1
_Z 1
1
iR
1 |-0,25
2 |-0,125
X y
2 | o025
1 | o5
025 | 2
025 | -2
1 |-05 1
2 |-0,25
-2 4
5
X y 1
2 |-033
-1 |-0,67 | — 0 .
20,25 | -2,67 " o
0,25 | 2,67
1 |o67
2 |0,33
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5. Determina las asintotas de las siguientes funciones y represéntalas:

a) y= L
X+2
Asintota horizontal: y =0

Asintota vertical: X =—2

4 -3
1
b) = —1 |
y X+2 : ]
Asintota horizontal: y =—1 | 14
Asintota vertical: X =—2 : 0
|
S S PR I
| T ———
__________ '______..q_________
l
| -2
|
|
|
i =N
|
2 |
i |
c) y=—+-— 3 |
x—4 :
Asintota horizontal: y =0 27 :
Asintota vertical: X =4 1 |
|
o I
- Jo 1 2 3 h 5 &
- :
|
|
-2 |
|
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2
d =—-3
by Xx—4

Asintota horizontal: y =—-3

Asintota vertical: X =4

3
e) y=——-2 : 29
X+4 :
Asintota horizontal: y =—-2 i 14
Asintota vertical: X =—4 : o
& 5 4 -3 1 o1
|
-1 -
: h—-‘—-—__q
|
_________ —_——— e
|
|
|
I =N
|
|
f -4
|
|
| -5 -
|
2
f) y = —2 2
xX—4
Asintota horizontal: y=-2 14
Asintota vertical: X =4 o

[
a
1
—
i
[}
d
ta 4
o
e e
%

260 |



=

EDITEX

www.editex.es

Matemdticas 42 ESO Académicas | ={0)H0[ef[0],\[:\:{[0]

6. Representa las siguientes funciones:

X+2
a) =
Xx—1
Asintota vertical: X—1=0=x=1
X+2 1+E
Asintota horizontal: y=-"—= = D, QN y=1
X — 1
1-=
X

3x-1
b) =
y 2x+1
Asintota vertical: 2x+1=0= x = _%
1
3x-1 3=
Asintota horizontal: y = = Xoy=2
2x+1 1
+7
X
o y_3x—1
X—2
Asintota vertical: X—2=0=>x=2
1
3x-1 8-~
Asintota horizontal: y = =— X —y=3
X
x—1
d) =
y 2x-5

Asintota vertical: 2x—-5=0= x = g

1
x—1 17

Asintota horizontal: y = = X —>y=
X

i i
| AN T (N A SR A S N

I

zm|



=

Matemdticas 42 ESO Académicas | ={0)H0[ef[0],\[:\:{[0]

s
—2x+1
e) = I
3x—-4 2 - !
I
Asintota vertical: 3x—4=0= x=— 1 !
1 T T D T : T
i 32 4D 1, 2 3 4 ¢
p . . —2X+1 X A S R T-T-——T——T-—=
Asintota horizontal: y = = =S>y=—= 14 |
3x—4 3_ﬂ 3 !
X -2 [
AL
- i
f) =6x+5 N
3x-12 44 :
Asintota vertical: 3X—-12=0=>x=4 3 |
5 e Fo—————————— -
6+— |
Asintota horizontal: y = bx+5 _ 1); y=2 _.HE, :
3x— 12 33— -'2-'-11;'1-3234;45%%%;1\1'0-
X [ |
-2 - |
|
-3 - |
4] !

7. Estudia el dominio y la imagen, la continuidad, los intervalos de crecimiento y decrecimiento y la
concavidad y la convexidad de las funciones del ejercicio anterior:

X+2
x—-1
Dominio: Dom( f )

a) y=
R-{1)
-

j

Imagen: Im( )

Continua y decreciente en todo su dominio.

Céncava en (—00,1) y convexa en (1, +oo)

b) =3x—1
2x+1
1
Dominio: Dom( f ) = R_{_E}
3
Imagen: |m( f ) =R- E
Continua y creciente en todo su dominio.
1 1
Céncava en (—E,-l'ooj y convexa en [_OO’_EJ
o y=3x—1
X—2

Dominio: Dom(f) R- { }

{3

Imagen: Im( )
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Continua y decreciente en todo su dominio.

Cdncava en (—00,2) y convexa en (2, +oo)

x-1
d v=
by 2X-5
5
Dominio: Dom( f ) - R_{E}

Imagen: Im( )= R—{%}

Continua y decreciente en todo su dominio.

5 5
Cdncava en (—OO,EJ y convexa en (E,‘i'ooj

—2x+1
E) =
3x—-4
4
Dominio: Dom( f ) =R- §
2
Imagen: |m( f ) =R- “3
Continua y creciente en todo su dominio.
4 4
Cdéncava en §,+00 y convexa en —00,5
6x+5
f =
by 3x-12

Dominio: Dom( f ) = ]R—{4}
Imagen: Im( f ) = R—{Z}
Continua y decreciente en todo su dominio.

Cdncava en (—00,4) y convexa en (4, +oo)

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 199

8. Representa las siguientes funciones con raices:

= X y -
a) y= X_3 3 0 34
El dominio es: X—3ZO:>[3,+OO) 4 1 27
|1_
5 1,414 0
7 2 :3-'2-':11_0—'1.'*2:'3145%%%5
_2-
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b) y=v2X-3

3 X y
El dominio es: 2X—320:>|:§,+ooj 15 0
2 1
3 1,732
4 12,236
5 2,646
6 3
g y=vx-2 —
El dominioes: X=0= [0, +oo) 0 2
1 -1
2 -0,59
3 -0,27
4 0
5 0,236
d Y= \ﬁ +3 X y
0 -3
El dominio es: X>0= [O, +oo) . S
2 -1,59
4 -1
5 -0,76
e) Y=+4x-1
1 X y
El dominio es: 4X—120:>{Z,+ooj 0,25 0
1 1,732
2 2,646
3 3,317
4 3,873
5 4,359
X y
0,5 0
1 1,414
2 2,449
3 3,162

o1 23 4 5 &6 7 8 0

;,2"5’-456?5

0= k) W = in
T N T SR

2o

-

o1 2 3 4 5 6 7
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3,742
4,243

f) y:x/4x—2

Dominio: 4X—2>20= [% , +ooj

o= M W f
R

L. iy _ 9y2
9. Determina la funcién inversa de la funcién Y = 2X° -8 y representa las dos ramas.

La funcién inversa se obtiene cambiando las variables y despejando:

X+8

x=2y’-8=y’ =

10. Haz un boceto de las graficas de las siguientes funciones ex

ponenciales:

a) y:5x B 2
3 4
l X -1 4
b ==
) yv=(3)
I‘I_
0
R N
24
.34
o y=-2' ]
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11. Expresa como una funcion exponencial utilizando las propiedades de potencia y realiza un boceto:

1 2x
=272X:> —_| =
a) y y [2)
4 ¢
1 1Y
b = — = — 2 -
)y =Y (ZJ

-2

12. Representa las siguientes funciones exponenciales utilizando una tabla de valores:

a) y=3+5 x | v "1/
4 |[5,012 8
2 [5,111 —“’5/
6 4
8 3
14 5 |
1_
L] L] L] L] L] Iu L] L]
-5 -5 -4 -3 -2 -1 o1 2
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by y=3"-6 x |y ] ’
-3 |-5,96 o
-1 |-5,67 4 3 2 14 |lo1flz =3 a
o | 5 B
1 -3 2
2 3 3
3 21 4
-5
——""{

__ nXx+4
o y=3 a0
X y
-8 0,012 200
-4 104
-3
-2 40 30 20 -10 o 10
-1 27 -10 +
0 81 -
_ nx-5 ER
d) y=3 X y
-1 |0,001 2
0 |0,004 11
2 (0,037 0
5 1 b o1 2z a3 4 & & 7
6 3 B
7 9
3_
1 X
e) y=|—|-2 2
4 X y . ]
-2 14
T T D T T T T
-1 2 2 \u 12 3 4
0 -1 X
1 -1,75 S
-2 -
2 -1,94
3 -1,98
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8_
3Y 7
0 -(2) e E :
2
-5 14,132 __/,s—
-2 |4,444 4
0 5 1
1 |55 f:
2 16,25 N I £ O O
3 7375 7685432100123 45
13. Representa la funcién f (X) =342
4-
3-
1
T T T Iu T T T T
4 3 -2 -1 |o1 2 3 4
-1 1
14. Representa las siguientes funciones logaritmicas:
a) y=log, x
2_
1 //"_
In T T T T T T T
3 -2 A 1 2z 3 4 5 & T B
-1 4
-2 -
b) y=-log,x
2
Iu T
2 -1 |oo 3 4 8§ B 7
14
PRI
o Yy=log,,x
2_
I‘I_
o
: o1 3 4 5 B
-1 4
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d Y= _Iogo,s X

15. Representa y estudia las siguientes funciones logaritmicas:

a)

c)

y =log(x-6)
Dominio: Dom( f)=(6,+0)
Imagen: Im( f ) =R

Continua y creciente en todo su dominio.

La funcidn es céncava.

Punto de corte eje X: (7,0)
y=logx+4

Dominio: Dom( f)=(0,+0)
Imagen: Im( f ) =R

Continua y creciente en todo su dominio.

La funcién es cdncava.

Punto de corte eje X: (0.0001, O)

y =log(x—3)+5
Dominio: Dom( f)=(3,+0)
Imagen: Im( f ) =R

Continua y creciente en todo su dominio.

La funcién es cdncava.

Punto de corte eje X: (3.00001, 0)

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 203

16. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a)

23X :1

Para que una potencia de 1, el exponente debe ser 0, por tanto:

2_
0] _,..-ﬂ""-'-___—'—_.—_
-11012345 78 8 1011 12
-3
-3 -
5_
4
3 4
2_
14
o]
-2 -1 8] 1 3 4 4] G
g -
5_
4_
34
2 4
I‘I_
1]
-1 o1 2 s 4 5 &6 ¥ 8 8 10 M
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b)

c)

d)

f)

X=0=x=0
32X+1 — 27
Tomando logaritmo en base 3:

log, (3*) = log, 27

2X+1=3=2x=2=x=1
32)(71:7
log(3***) =log7

(2x-1)-log3=log7

2x—1:|0£
log3

+Iog7
log3 _ log3+1log7 ~139
2 2log3

32" =2
-2
3
2 log3
=log, — =1-log,3=1-——~-0,58
x=log, 3 =x 0g, 092
4 =8.2"
4 _g
2X
2" =8
x=3
22x+1 =3X—1
log(2%*) =log(3*)
(2x+1)log2 =(x-1)log3
(2log2—log3)x =—-log3—log 2
_—log3-log2 _

) ~_6,23
2log2—-1log3

17. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a)

b)

log x = 4 = x =10* =10000
log, x=4=x=3"=81
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o log3x=5=3x=10"=x="

q) Inx=3=x=¢’
e) log2x+logx=1=log2x> =1=>2x* =10 =2 =5=>x=+/5

4
f) Iogx—log(2x—1)=4:>Iog(zilj:4: X _ _10°=x-= 10
X_

2x-1 210" -1

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 204

18. Representa las funciones trigonométricas y determina los puntos de corte y los extremos relativos:

a) y=C0S(X+r)
B ZE |

_HWE m BWE ar

Punto de corte con el eje Y: (0,—1)
Puntos de corte con el eje X:

cos(x+7r)=0:>x+7z=%+7zk:>x=%+7rk

Puntos: {(%Jﬂrk,Oj/ ke Z}
b) y:sen(2x+£j
2
ANEVANRIVA

/

Punto de corte con el eje Y: (0,1)
Puntos de corte con el eje X:

-1 4

ox+ % = 2k = 2x = O 4 2k = x = F vk
sen(2x+%j=0:> 2 2 4 :>x=£+k7z
2X+£=72'+2k72':>2X=Z+2k72:>X=£+k7z

Puntos de corte; {(%+%k,0)/ k e Z}

c) y=sen(x+£)
4
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AN
‘;9/_1_:1 ™2 Ll 3 2m

2

Punto de corte con el eje Y: (0, 7)

=

EDITEX
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Puntos de corte con el eje X:
X+£=0+2k7r:>X=—£+2k7z:>X=—7r+2k7z'
4 3
= X=—+krx

sen(x+%j=0:> 3 3
X+—=72'+2kiz':>X=f+2k7r:>X=Tﬂ+2k7r

Puntos de corte: {(377[+7rk,0)/ k e Z}

19. Representa las siguientes funciones en un intervalo de amplitud de su periodo:

a) tan[x—zj
2
|
’ \

b) tan(2x)
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T
tan| 2x +—
° ( 4j

d tan[x+zj
) 4

[u} 2 ™ anh
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EJERCICIOS Y ACTIVIDADES DE RECAPITULACION - PAGS. 208-210

FUNCIONES PARABOLICAS

1. Representa las siguientes funciones parabdlicas:

a) y=x2—2

Vérticeen X=0

b) Y=-X +4x

Vérticeen X =2

g y=X+x-2

Vérticeen x= _%

d) Y=x+x-6

Vérticeen x= _%

W N | RO (X

oOlw|b|I<

G| W|N [ X

W IN|R|O (X

W N | PO |X

B -5 -4

-3 -% -

To= M ; o
i . () —'I-—‘D—lh.'ll'.n.'l.hl'_hﬂ.'l
e
N
w
N

o
iy
-
T
o

!
—_

[ A
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ol -

1
e) y=—§x2+8 X y
Vérticeen X=0 0 8
2 6
4 0
6 -10
8 -5 4-':3-'2-111_:::'15::'3 5 ¢
L=
) y=2x>-5x X y
5 2 -2 ]
Vérticeen x== 3 3 5
4
4 12 g
5 25 -':3-'2-111_0'15_:'314'5é
2
3
ey
g Y=—X-4x+1 X y °
Vérticeen X=-2 -2 5 4
1 4 |
0 1 2
1 4 o)
76 -6[a-3.2-1 /b1 2
w2
iR
4_
h) Y =-2x"+5X y N
5 2 2
Vértice en x:Z 25 0 2
"I_
3 -3 .0 | V] |
35 _7 V-2 -'1'1 o1 2313 4

2. Representa las siguientes funciones definidas a trozos:
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X+1 Six< -2

a) f(x)=<x*-5 si-2<x<2
—X+2 Six>2
2 -
X“+X six<l

o) f(X)=y ,
—X“+1six>1

3. Determina la ecuacién de la funcién parabélica que verifica que f (—1) =f (2) =0 y pasa por el

punto (3, 4) .

La funcion debe tener la forma Y = a(x+1)(x— 2) conaelR.

Sustituyendo las coordenadas del punto, tenemos: 4 = a(3+1)(3—2) =da=a=1.

Por tanto, la funcién es: Y =(X+1)(X—2) =>y= X2 —Xx—2

4. Determina grafica y analiticamente la interseccion de la recta y=2x—-14 con la parabola

y=x—4x-5.

Para hallar la interseccidn resolvemos el sistema:
y=2x-14

{y =x*—4x-5

Por el método de igualacidn:

2x—14=x*—4x-5

x> —6x+9=0

(x—3)2=0 = Xx=3,y=-8

El punto de interseccion es (3, —8) , como se ve en la gréfica.

FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD INVERSA. HIPERBOLAS

D= bt W §
Ly
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5. Representa y estudia las siguientes funciones:

X

Dominio: Dom( f ) = R—{O}
Imagen: Im( f ) = R—{O}

Creciente en todo su dominio.

Continua en (—OO, 0) U (0, +OO) .

Discontinuidad de salto infinitoen X=0.

No hay maximos ni minimos locales.
Asintota horizontal en y =0.

Asintota verticalen X=0.
1
b) y——
y 3x
Dominio: Dom( f ) = R—{O}
Imagen: Im( f ) = R—{O}
Decreciente en todo su dominio.

Continua en (—OO, 0) U (0, +00) )

Discontinuidad de salto infinito en X=0.

No hay mdaximos ni minimos locales.
Asintota horizontal en y =0.

Asintota verticalen X =0.
c) y= 2
3x
Dominio: Dom( f ) = R—{O}
Imagen: Im( f ) = R—{O}
Decreciente en todo su dominio.

Continua en (—OO, 0) U (0, +00) .

Discontinuidad de salto infinito en X=0.

No hay mdaximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y =0.

Asintota verticalen X=0.

6. Representa y estudia las siguientes funciones:

-1
A y= X+ 2

Dominio: Dom( f ) = ]R—{—Z}
Imagen: Im( f ) = R—{O}
Creciente en todo su dominio.

Continua en (—OO, —2) U(—Z, +OO) .
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Discontinuidad de salto infinito en X =—2.
No hay mdéximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y =0.

Asintota vertical en X =—2.

2
b) y=—-—
x-3 34
Dominio: Dom( f)=R—-{3} N
Imagen: Im(f):R—{O} 1
Decreciente en todo su dominio. N I I ! I I N I
_ gl |01 2 3 4 & 8
Continua en (—OO, 3)U(3, +OO). 1
Discontinuidad de salto infinito en X =3. o
No hay mdéximos ni minimos locales.
Asintota horizontal en y =0. =N
Asintota vertical en X = 3.
c) y—i
X—=2 31
Dominio: Dom(f):]R—{z} 5]
Imagen: Im(f)=R—{O} 11
Decreciente en todo su dominio. I
] —_———t— 1 2 3 4 5 B
Continua en (—OO, Z)U(Z, +OO). 14
Discontinuidad de salto infinito en X=2. o
No hay mdaximos ni minimos locales.
Asintota horizontal en y =0. 3
Asintota verticalen X=2.
1
d) y =
2x+1

Dominio: Dom( f ) = R—{—%}

Imagen: |m( f ) = R—{O}

Decreciente en todo su dominio.

Continua en | oo~ U[ == o0
ontinua en "7 5 .
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Discontinuidad de salto infinito en x = _%.

No hay maximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y =0.

Asintota vertical en x = _% .

-1
3x-1

Dominio: Dom( f ) = R—{%}

Imagen: Im( f ) = R—{O}

Creciente en todo su dominio.

e U )
ontinua en 13 31 .

Discontinuidad de salto infinito en x = %

y:

No hay mdaximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y =0.

Asintota vertical en x = % .

-1
1+2x

y

Dominio: DOm( f ) = R—{—%}

Imagen: Im( f ) = R—{O}

Creciente en todo su dominio.

RSIED
ontinua en y 2 2 ) .

Discontinuidad de salto infinito en x = _%.

No hay mdaximos ni minimos locales.

-4

Asintota horizontal en y = 0. Asintota vertical en x = —%.

7. Representa y estudia las siguientes funciones:

a)

1
y =5—1
Dominio: Dom( f ) = R—{O}
Imagen: Im( f ) = R—{—l}
Decreciente en todo su dominio.

Continua en (—OO, 0) U (0, +OO) )

Discontinuidad de salto infinito en X =0.

-2
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No hay mdéximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y = —1.

Asintota verticalen X=0.
-1
b) y=—--+1
y X—3
Dominio: Dom( f)=R—-{3}
Imagen: Im( f ) = R—{l}
Creciente en todo su dominio.

Continua en (—OO, 3) U (3, +OO).

Discontinuidad de salto infinito en X =3.

No hay méximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y =1.

Asintota verticalen X =3.
1

2x—-1

+1

c) y=

1

Dominio: Dom(f):R_{E}
Imagen: Im(f)=R-{1}

Decreciente en todo su dominio.

Conti —ool U1+oo
ontinua en > > )

Discontinuidad de salto infinito en x = % .

No hay méaximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y =1.

Asintota vertical en x = %

2 1
d = _-
by 1-4x 5
1
Dominio: Dom( f ) - R_{Z}

Imagen: Im(f)=R—{—%}

Creciente en todo su dominio.

-1
ontinua en 54 4, .

Discontinuidad de salto infinito en x = % .

No hay maximos ni minimos locales.

Asintota horizontal en y = _%.

Asintota vertical en x = %

-2
4_
3_
2=
q 4

-4 -3 2 -1 1 2 3 4
-1 -
-2
2_
8]

3 2 -1 4] 1 2

-1 -
-2
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8. Representa y estudia las siguientes funciones:

1-x

x—2

Dominio: Dom( f ) = R—{Z}
Imagen: Im( f ) = R—{—l}
Creciente en todo su dominio.
Continua en (—OO,Z)U(Z, +OO).

Discontinuidad de salto infinitoen X =2.
No hay maximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y = —1.

a) y=

Asintota verticalen X=2.

X+2
b) v=—
by 2X+1
1
Dominio: Dom( f )= R_{_E}

1

Imagen: Im( )= R_{E}

Decreciente en todo su dominio.

TS
ontinua en y 2 2 ) .

Discontinuidad de salto infinito en x = _%.

No hay mdaximos ni minimos locales.

Asintota horizontal en y = % .

Asintota verticalen x = —% .
1x

X-5

Dominio: Dom( f ) = R—{S}
Imagen: Im( f ) = R—{—l}
Creciente en todo su dominio.
Continua en (—OO, 5) U (5, +OO) )

Discontinuidad de salto infinito en X=5.
No hay mdaximos ni minimos locales.
Asintota horizontalen y = —1.

c) y=

Asintota verticalen X=5.

-4

-3

1 ] ]
o o %)
f i i
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d) _ 2x+1
X—3 -
Dominio: Dom( f ) = R—{3} 5 -
4_
Imagen: Im(f)=R—{2} 4]
Decreciente en todo su dominio. 24
. - "I_
Contlnua en ( w’ 3)U(3’ +w). ‘-h‘llh"‘\l‘_lj T T T T T T T T T T T
Discontinuidad de salto infinito en X =3. -2 'I:‘ 12 3 4 5 &8 7 8 9 10N
No hay mdéximos ni minimos locales. o
Asintota horizontalen y=2. ]
Asintota verticalen X =3.
e) y= 4x-1
2X—3
3
Dominio: Dom( f ) =R- 5
Imagen: |m( f ) = R—{Z}
Decreciente en todo su dominio.
3 3 51
Continua en | —00,— U —, 100 |, 5
2 )7\ 2 )
Discontinuidad de salto infinito en x = g ER
2_
No hay maximos ni minimos locales. ‘*\
Asintota horizontalen y=2. I . " A N A A A
3 5 -4 -3 -2 -1 12 3 4 5 &8 7
Asintota verticalen x == -1
2 o
2X+3
f) =
y 4x -1
1
Dominio: Dom( f ) =R- 2

imagen: Im(f):R—{%}

Decreciente en todo su dominio.

1 1
Continua en | —o0,— |U| =,+o0 |.
( 4j (4 j

Discontinuidad de salto infinito en x = % .

o1 2 3 4 1§

No hay mdaximos ni minimos locales.

Asintota horizontal en y = % .

Asintota vertical en x = % .
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9. Determina analitica y graficamente la interseccion de la hipérbola y= con la recta

2X+1

y =-5x-2.

Para hallar la interseccidn resolvemos el sistema:
X—2
2x+1
y=-5x-2
Por el método de igualacion:
X—2
2x+1
X—2=-10x>—4x—-5x—-2
10x* +10x =0
10x(x+1)=0
=0=y =-2
{xz =-1=vy,=3

y:

=-5x-2

Los puntos de interseccion son (0, —2) y (—1, 3) , como se ve en la grafica.

FUNCIONES CON RAICES

10. Representa las siguientes funciones radicales.

a) y=v2x

by y=1-x

c) y=1+\/§
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e) y=1-Vx+4

f) y=2+2x=5

4 o1 2 3 4 5 68 7 8B 0O
11. Determina la funcion inversa (o las dos ramas en su caso) de las siguientes funciones:

a) y=X41 =x=y+l=y=+Jx-1
1++/1+4x
2

b) Y=X'—X =X=y'-y=>y' —-y-x=0=>y=

g V=X 12 xX=-y +2>y=12-x

= DX=——=yY=—+2
9 Y X—2 -2 y X
e) y:i+3 :x:i+3:>y:i+l
x-1 y-1 X—3
_2xtd :>x=2y+4:>yx+5x=2y+4:>(x—2)y:4—5x:>y:4_5x
X+5 y+5 X-2

12. Determina la funcion inversa (o las dos ramas en su caso) de las siguientes funciones:

1+/1+4x

2

—1+./1+4(6+X
b) y=x*+x-6 =>x=y’+y-6=y'+y—(6+x)=0=>y= W

a) y=X"—X =X=y' -y=y' —-y-x=0=>y=
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) y=x"-2x+1 =x= y2—2y+1:>x=(y—1)2 —y=1+/x

-1+, /1+4(6+X
d y=-x*+x-6 :>x=—y2+y—6:>—y2+y—(6+x)=0:>y= W

13. Determina la interseccién de la funcién f (X) =X—8 con la funcién g (X) =X-2.

Para hallar la interseccion resolvemos el sistema:
y=x-8 (1,3
y=x-2

Por el método de igualacion:

x_8:~/x_2 -Ij1_EI'II 2 345 8 7278 0 10111213 14
x> —16X+64=x—-2 -2 1

D= k) W = h
e

a

x?—17x+66=0
L _17+\/289-264 1745
2

El punto de interseccién es (11,3 , como se ve en la grafica.
=11 =y =3 P ( ) &
=

X, =6 =y,=-2

El segundo punto no es valido ya que la funcién ¢ (X) =+/X—2 tiene imagen positiva.

FUNCION EXPONENCIAL

14. Representa las siguientes funciones exponenciales:

a) y=4
3-
2_
1
< 3 -2 -1 o 1 2
-1 4
1
b) y=——
y o
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2 =>y=2-3

C =
)y3fx

OTRAS FUNCIONES EXPONENCIALES

15. Representa y estudia las siguientes funciones exponenciales:
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a) y:2X -1 1
2_
Dominio: Dom(f)le
Imagen: Im(f)=(-1,+w) N TS . —
Continua y creciente en todo su dominio. - . oo e
No tiene maximos ni minimos.

Asintota horizontal en y =—1.
1
b) y=—+2
y X
Dominio: Dom( f ) =R

Imagen: Im( f ) = (2,+oo)

. . - 14
Continua y decreciente en todo su dominio. a
No, tiene maximos ni minimos. e
Asintota horizontalen y=2.
5_
o Yy=2"+43 /
Dominio: Dom(f)=R _/
3_
Imagen: |m(f)=(3,+00) -
Continua y creciente en todo su dominio. 14
No tiene maximos ni minimos. o
Asintota horizontalen y =3. 4 3 2 41 |p1 2 3
1
P oy=too

Dominio: Dom( f ) =R

Imagen: Im(f):(—oo,]_) ;///_—

. . .. -3 -2 41 o1 2 3 4 &
Continua y creciente en todo su dominio. 14

No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontalen y =1.

16. Representa y estudia las siguientes funciones exponenciales:

a) y — 3X+2
Dominio: Dom( f ) =R
Imagen: Im( f ) = (O, +OO)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene mdximos ni minimos. B8
Asintota horizontalen y =0.
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b)

c)

y — 2X74
Dominio: Dom( f)=R
Imagen: Im( f ) = (O, —I—oo)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontal en y =0.

y — 2x+3
Dominio: Dom( f)=R
Imagen: Im( f ) = (O, +oo)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontalen y=0.

y :3X—2
Dominio: Dom( f ) =R
Imagen: Im( f ) = (O, +oo)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontalen y =0.

17. Representa y estudia las siguientes funciones exponenciales:

a)

1
2X—3
Dominio: Dom( f ) =R

y:

Imagen: Im( f ) = (O, +oo)

Continua y decreciente en todo su dominio. Ni maximos ni minimos.

Asintota horizontal en y = 0.

1

y=3xﬁ

Dominio: Dom(f):R. Imagen: Im(f):(0,+oo)

Continua y decreciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontalen y =0.

1
2X+2

y=-

Dominio: Dom(f):R. Imagen: Im(f):(—oo,O)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontalen y=0.

[x]

I

[ B N ]
—_t

4_
3_
2_

14
x|

-6 -5 -4 -3 -2 -1,
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18. Representa y estudia las siguientes funciones exponenciales:

a)

b)

c)

y:3x+1_4
Dominio: Dom(f):R
Imagen: Im(f):(—4,+oo)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontalen y=—4.

y= 22x+3 _q
Dominio: Dom( f ) =R

Imagen: Im( f ) = (—1, +oo)

Continua y creciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontal eny = —1.

1
22—)(
Dominio: Dom( f ) =R

-1

y:

Imagen: Im( f ) = (—1, +oo)

Continua y creciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontal eny = —1.

y:3_2X+3
Dominio: Dom(f):R Imagen: Im(f)

Continua y decreciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota horizontal eny = 3.

FUNCION LOGARITMICA

19. Representa las siguientes funciones logaritmicas:

a)

y =1+log x

3_
2_

I
on

b -

(=3
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b) y=2-logx

c) y=-2+logx

d) y=log(x+2)

20. Representa y estudia las siguientes funciones logaritmicas:

3_
a) y=log,; X 2-
Dominio: Dom(f)=(0,+oo) Imagen: Im(f)=R .;.-

Continua y decreciente en todo su dominio.
No tiene maximos ni minimos.
Asintota vertical en Xx=0

b) y=log,s (_X)
Dominio: Dom( f ) = (—oo, O) Imagen: Im( f ) =R

Continua y creciente en todo su dominio. 5 2 3 1, |0 T
No tiene maximos ni minimos. i
Asintota verticalen x=0 =

) y=log,s(x+2)
Dominio: Dom( f ) :(—2,+oo) Imagen: Im( f ) =R

Continua y decreciente en todo su dominio. — :

No tiene maximos ni minimos. -1
Asintota verticalen X =-2 -2 \
d) -3

1

]
|

%]
1

[ ]
-
'
-
I
o -
o

yZIOQO,S(X_S) 2]

Dominio: Dom( f )=(5,4) Imagen: Im( f)=R 14 \
(f)=(5+o) Imagen: Im(f) :

Continua y decreciente en todo su dominio. 3_'11_.;.& 5 3 4 858 BN 2 0 1011

No tiene méximos ni minimos. .

Asintota verticalen X=5 gl
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21. Representa las siguientes funciones logaritmicas y estudialas:

a)

y =log, \/;
Dominio: Dom( f ) = (O, +oo) Imagen: Im( f ) =R
Continua y creciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota verticalen Xx=0.

y =log, (1-x)
Dominio: Dom( f ) = (—oo.l) Imagen: Im( f )
Continua y decreciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota verticalen X =1.

y =log, Jx-3
Dominio: Dom( f ) :(3, +oo) Imagen: Im( f ) =R
Continua y creciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota vertical en X=3.

y =log, J1-x
Dominio: Dom( f ) = (—oo,l) Imagen: Im( f ) =R
Continua y decreciente en todo su dominio.

No tiene maximos ni minimos.
Asintota verticalen X =1.

R

3_
2_

-
[

| -8 7 B 5 -4.-3.-2-1]
-2
2
1
o _-_'___H_.—-—l—-l—"_"-
1, ]ot 2 4 5 8 7 2 9 1011
-2
1 -
7 -6 -5 -4 -3 -2 1 2
-1 4
-2 -
-3

22. ¢la funcién f (X) =logx® esigual que la funcién g (X) =2log x ? Razona tu respuesta.

A pesar de que Iog X2 :2log X, ambas funciones no son iguales ya que tienen un dominio de

definicién diferente, ya que Dom( f)=R"y Dom(g)=R"

23. Estudia el dominio de las siguientes funciones logaritmicas:

y=Inx?*=Dom( f)=R—{0}
y =log, (2x+1) = Dom( f):(—%,m)

y =log(x+3)= Dom( f)=(3,+x)

y =log,s (1-3x) = Dom( f )= (—oo, %)
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ECUACIONES EXPONENCIALES Y LOGARITMICAS

24. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a) 3=81 = x=log,81=4

b) 3'=4 :>(x—1)log3=Iog4:>x=1+|oi4z2,26
log3
§ 2°=3 =x=log,3=.93 158
log2

d 2'=4 = x-1=log,4=>x=3
1 1
2= —=x-1=log,==x=0

e) 2 922
f) 3%=27 =-x=log,27=x=-3

25. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a) 3X+1_3X:2 :>33X_3X:2323X:233X :1:>X:O
b) 5x+2 _5X =24 :>52 _5X _5>< :24:245X :24:>5x =1=>x=0

c) 9+3=2

Llamando t = 3%, tenemos:

t?+t-2=0

(= ~1+1+8 -1+3 N t=1

2 2 t,=-2

Como t no puede ser negativo, tenemos que 1=3* = x=0

d 2*-2%=1 3£_i=2_:>1=2X =x=0
20 20 2

26. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a) 2°142°=8 :>2XG+1J=8:>2X=E:X=IOQZ§=M%’“
2 3 3 log 2
b) 3x+1_3x—l+3X:1 :>3X 3_1_'_1 :1:3X:i:)(:logsi:]_—log—llz—l,18
3 11 11 log3

) 5+5"%=6 :>5X+5—5X=6:>(5X)2—6-5X+5=o

Llamando z =5%, tenemos:

72> -6z+5=0
Z_Gi\/36—20_614:> z,=5
2 2 z,=1

Portanto, 5=5"=X =101=5"=x =0
d 77"+ 7 =43 =7*(49-7+1)=43=7"-43=43=7"=1=x=0
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27. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) logx=4 = x=10"=10000

b) Inx=2 = x=¢?
1

c) Iogzx:% —x=22=42

28. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) log(x+3)=2 x+3=10"=x=97
5

b) log,(x+1)" =5 :>2Iog3(x+1)=5:>Iogs(x+1)=g:>x+1=32:>x= 3 -1

c) log,x=-3 :>x=2‘3=%
d) Iog31=—2 Lloge 1l g
X X X 9

29. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) log,x=log,3+log,5 =log,x=1log,15=x=15
b) log,2—log, 4 =log, x :Ioggizlogsx:x:%

c) Iog43+%log43+log4x:0 :>Iog4(3\/§x):033\/§x:1:>x:i:

NE]
33 9

30. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

X X 10

logx—1=log(2x-1) =log—=log(2x-1)= —=2x-1=>x=20x-10= x=—

2) log 9(2x-1) 975 =109(2x-1)= 5 19
b) Iog(2x+3)—|ogB:1—Iog2:>Iog2X+3zlog%:2X+3:5:2x+3:15:>x:6

x+1 10 x+1 10
log(x+1)—log(x—2)=1-log3=log——=log— = ——=—

o) log(x+1)-log(x-2)=1-log3=log-— =log=-=-— ==
3x+3=10x—20:>—7x=—23:>x:§

31. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) logx+logx?=log2 =logx®=log2=x*=2=x=32

b) log(x+1)—logx=log2 :Iogx—+1:|ogZ:>X—+1:2:>x+1:2x:>x:1
X X
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5
¢) log, x+log,(x+5)—log,3=log,2 =>log, @ =log, 2=

5
w=2:>x2+5x—6=0
_—51\/25+24_{=1
B 2 T |l=-6

La solucion es X =1 ya que X no puede ser negativo.

d) logx+log3=log(x—2)—log3 = log3x= Iog%2:>3x:x;2:>
IX=X—-2=>X= —% Como X no puede ser negativo, no tiene solucion.

e) log2x+log3=2—log(x—3) = log6x= Iog%:ﬁ :£03:>6x —-18x-100=0
X X —
6x° —18x—100=0

18+24681 9++/681

18432442400 _ M7 12 6
12 . 18-2/681  9-/681
= -
12 6

Como X no puede ser negativo, la Unica solucién vdlida es la primera.

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

32. Representa las siguientes funciones:

NN N

-TT -T2 o mz2 ™ am2 2 Ami2 am

a) y=1l+senx

b) y=sen4x

fVV”U”'\ﬁ‘
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c) y=2-cosX

4_
3-
/\/\J
0
S 1'r.l‘21_I:I ™2 m 32 2m

33. Representa las siguientes funciones:

a) y=tan2x

3_

2-

1

o]

12 o 2

1 -

2

-3 4 |
b) y=-tan2x

al——

2_

-1_

[u]

-1 4

-2 -

=
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c) y=1+tan(x+%j

T
d y=tan| =—
| yetn{Z)

T
34. Determina el periodo de la funcién y =1+2c0S (ZX + Zj y representa en un intervalo de amplitud

ese periodo:

Como el periodo de la funcién coseno es 277, si T es el periodo de la funcién se tiene:
(2(x+T)+%)—(2x+%j= 2r=2T=2r=>T=x

La representacion de la funcién en el intervalo [0,7[] es:

\ )
\J

PROBLEMAS
296 |




EE?I‘EI Matemadticas 42 ESO Académicas | ={0)E0[e[0])\'/:\;{[0]

35. Un agricultor tiene un depdsito de agua con el que proporciona riego para su huerto a través de varios
desagiies iguales. Construye una funcién que relacione el niimero de desagiies y el tiempo que tarda
en vaciarse sabiendo que abriendo 3 desagiies el depdsito se vacia en 24 horas.

Como tarda 24h con 3 desaglies abiertos, con un solo desagtie tardaria 72 horas.
Desagiies 1 2 3 4 6
Tiempo 72 36 24 18 12

Se trata de una funcién de proporcionalidad inversa cuya expresion sera: y = —.
X
Para calcular el tiempo que tarda en vaciarse segun el nimero de desaglies hay que dividir 72 entre el

ndmero de desagues, por tanto, la funciénes y =—
X

36. Una empresa de mecanizados vende bombas hidraulicas a un precio que depende de la longitud del
émbolo y del radio de la botella, de forma que el precio de la bomba lo calcula con la siguiente

formula: P =120+30x+12R? donde P es el precio de la bomba en euros, X la longitud del
émbolo en metrosy R el radio de la botella en centimetros.

a) Representa una grafica con la evolucidn del precio de una bomba de radio R=20cm en
funcioén de la longitud del émbolo.
La funcion es P =120+30x+12-20° = P =30x+4920. Se trata por tanto de una funcién
lineal. Construimos una tabla de valores y representamos la funcion:

x P oon ]
0 4920 annnz'_'*._.,.-r-’”
5 5070 mo00
10 5220 4000 ]
15 5370 3000
20 5520 EEIEII:IE
25 5670 1000 1
D T T T T
30 5820 o 10 20 30 40

b) Determina el precio de una bomba que tiene un émbolo de 0,8 metros y un radio de botella
de 30 cm.
P=120+30-0,8+12-30* =10944 €

37. Cercamos un terreno rectangular utilizando 120 m de valla. Determina la funcién que nos
proporciona el area del terreno dependiendo de la anchura de éste.

B0 -x

Sea X la anchura del terreno, entonces su largo es 60— X y la funcién
gue nos da el area dependiendo de su ancho:

A(x)=x(60—-x)
A(X)=60x—x?

38. La siguiente grafica representa la trayectoria de un balén de baloncesto al tirar a canasta:
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o | 1
O 05T |15 [25|3 |35]% |55

a) Determina la funcion que tiene como grafica esta trayectoria.
Se trata de una funcién parabdlica cuyos puntos de corte con el eje X de la funcidn estdn en

X :% y en X =3, por tanto la funcién tiene la forma: f (X) = A(X—%j(X—B) .

Observando que la funcion pasa por el punto (l, 2) , tenemos que:

A(l—%](l—3)= A=-A=2=A=-2

Por tanto, la funcién es: f (X)z—Z[X—%j(x_g)j f (X)=—2x2 +7X—3

b) ¢A qué distancia de la canasta tendria que estar el lanzador del balén para encestar si la canasta
tiene una altura de 2,25 metros?

El tirador estd situado en X =0,5. Tenemos que calcular el valor de X para que f (X) =2,5:

745
11 _7+49-44 745 | 4
4

—2x2+7x—3=§:>—2x2+7x——:0:>x
2 2 4 l7_-%

4
Nos quedamos con la solucién mayor (en la que la pelota esta cayendo). La distancia a la canasta

7446 1 _5+5

4 2 4

~ 2,31

~1,19

~1,81 metros.

39. Un proyectil es lanzado y sigue una trayectoria definida por la funcién f (X):—X2 +11x+80.

Determina:

a) El punto mas alto que alcanza el proyectil.
El punto mas alto se encuentra en el vértice de la pardbola que describe, por tanto se alcanza en

X= —E =11. La altura en ese punto sera: f (11) =-121+121+80=80 metros.

b) La distancia que alcanza el proyectil.
f(x)=0< —x*+11x+80=0

-1
L _—112V1214320 -11x21 |7 2
-2 -2 _ —11; 21

Nos quedamos con la solucién positiva: el proyectil alcanza una distancia de 16 metros.
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40. En un laboratorio realizan un experimento para determinar la velocidad con la que una vacuna
empieza a ser efectiva. Dicha vacuna consta de anticuerpos que se reproducen por biparticion una
vez cada 10 segundos. Si tenemos un cultivo con una poblacidn inicial de 250 anticuerpos:

a) Determina la ecuacidn de crecimiento de la poblaciéon y represéntala.
Sea N el nimero de anticuerposy t el tiempo en segundos.

Cada intervalo de 10 segundos, el nimero de anticuerpos se multiplica por 2, de modo que la
t

funcion pedida es: N =250-21°,
b) éCudntas bacterias habra al cabo de tres horas y media?
Tres horas y media son 3,5-3600 =12600 segundos, por tanto el nimero de anticuerpos sera:
12600
N =250-2 10 =250-2"% anticuerpos.
c) Si la efectividad de la vacuna comienza cuando tenemos un millén de anticuerpos, écuanto
tiempo pasara desde que se administra la vacuna hasta que empieza a ser efectiva?

t t
250-210 =1000000=> 210 = %

Tomando logaritmos:
10(log1000000—1log250) 10(6—1log250
1000000_ , _ 10(log 09250) _10(6-109250) _, 4 4
log 2 log2

La bacteria empieza a ser efectiva por tanto a los 2 minutos.

t
—log2=Ilo
10 g g

41. Una determinada bacteria intestinal se reproduce por esporulacién generando 5 bacterias iguales
cada 12 minutos. Si tenemos un cultivo de dicha bacteria con 150 ejemplares.

a) ¢éCudntas bacterias tendremos en el cultivo después de 2 horas?
En cada intervalo de 12 minutos, el nimero de bacterias B se multiplica por 5.
Teniendo en cuenta que dos horas son 120 minutos y por tanto 10 intervalos de ese tiempo,
tendremos:

B =150-5" =1,47-10° bacterias.
b) Escribe la funcién que representa el nimero de bacterias en funcién del tiempo medido en
minutos.

Sea t el tiempo transcurrido en minutos.
Tras cada intervalo de 12 minutos, el nimero de bacterias se multiplica por 5. Por tanto:

t
B =150-5%2
c) ¢éQué tiempo habra pasado si tenemos en el cultivo mas de 500 000 bacterias?

hs X 500000

150-5 =500000 =52 = —
150
Tomando logaritmos:
12(log10000—-1log3) 12(4-log3

LI095=I0910000:>t= ( 9 9 )= ( 9 )z60,48 minutos
12 3 log5 log5

Habra pasado, por tanto, poco mas de 1 hora.
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42. El producto radioactivo torio 234 emite particulas alfa y beta. Se degrada en funcion del tiempo segun
la funcién f (t) =1020-5" -1, que representa la cantidad de particulas alfa y beta que emite. ¢ Qué

tiempo tiene que pasar para que el producto deje de emitir radiaciones?

1000 ]

El producto dejara de emitir radiaciones cuando f (t) =0, esto es: 000 J
1 1

1020-5™ zlz—t:—SSt =1020 800

5 1020 700 4

Tomando logaritmos: —

log102

t = log, 1020 = 1291020 4 3 500 1

log5 00 -

Por tanto, el tiempo transcurrido es de 4,3 segundos. 200

200 -

100 -

o —

001 2 3 4 &

DESAFIO PISA - PAG. 211

EL TIRO PARABOLICO

Si lanzamos un objeto con una velocidad inicial V, con una determinada inclinacién, que forma un angulo

a con la horizontal y desde una altura inicial Y, describira una trayectoria parabdlica.
En primer lugar determinamos la velocidad en el eje X y la velocidad en el eje Y:

V, =V, CoS«
Vv, =V sena o ;5
De forma que el espacio recorrido para cada eje sera: / P
X=V,t 7" \
X
1 ) 64 \‘_
y=Yo+v,t— ot [
2 ; \
Despejando el tiempo y sustituyendo, tendremos la e
parabola que determina la trayectoria. “T
v
3/:3/0"'_31)(_i2x2 \
v, 2y |
Nota: si lanzamos una pieza de mortero desde una "
altura de 10 m con una velocidad inicial v, =18 m/s
‘ o . o .
formando un angulo de 60° con la horizontal —

obtenemos la siguiente figura.
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ACTIVIDAD 1. Segtn los datos, la velocidad en el eje X sera de:

C: 9\/5 m/s, ya que v, =18 COSGO°:$ =93

ACTIVIDAD 2. La altura maxima que alcanzara el objeto sera de:

1 Vv, 18sen60°
B: 22,40 m, ya que si el vértice de la pardbola y =Y, +V, t 5 gt? estdent=—"L=""—"—"=159
g

. En ese punto la alturaes: y=10+18sen60 -1, 59—% g-1 592 =22 4

ACTIVIDAD 3. El tiempo que tardara en alcanzar la altura maxima sera de:
C: 1,6 s, como hemos visto en la actividad anterior.

ACTIVIDAD 4. ¢A qué distancia caera el objetivo?

V
B: 33,80 m. Cuando caiga, la altura sera 0. Tomando la pardbola: Yy =Y, +—yx—i2
V

X X

x? tendremos

(0]
18sen 60 X— 9.8 x2<:>0:10+«/§x—%x2
18cos60°  2{(18cos60°) 162

Resolviendo la ecuacién:

que: 0=10+

+
BB 5, 4098 V3224200,
‘= 162 _3+242 | 0121
9.8 0,121 342,42
81 =————<0
0,121

ACTIVIDAD 5. Si cambiamos el angulo de tiro a 4592, la altura maxima sera:

1 V, 18sen45°
C: 18,2 m, ya que si el vértice de la parabola y =Y, +Vyt—5 gt> estaen t=-2 :T =13.
g )

En ese punto la alturaes: Yy =10+18sen45 -1,3—% g-1 3°=182
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